
1 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES - 6ª DO ANO DE 2015. 

 

 

 

Aos vinte e sete (27) dias do mês de abril (04) de dois mil e quinze 
(2015), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 
Calçado-ES, sob a Presidência do Vereador Benedito Borges de 

Souza (Dito), que verificou no livro de presença o comparecimento 
dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Almir de 

Almeida Lima (Nel Lima), Joaquim Geraldo Teixeira Muzy (Teté), 
Elias Miranda de Sousa (Durepox), José Ailton Cardoso Boca 
(Boca), Wagner Vieira França (Waguinho), Luis Cláudio 

Castanheira de Moraes (Bodoque), Sebastião Natal Gonçalves 

(Natal) e Francisco Sana (Nel da Terra do Sol). Havendo número 
legal, o Presidente declarou abertos os trabalhos da presente 
Sessão e convidou a todos para a execução do Hino Nacional e 

logo após o Hino do Município de São José do Calçado. Em 

seguida o 1º Secretário, Vereador Waguinho França, procedeu a 
leitura da Ata da Sessão anterior, que submetida a Plenário foi 
aprovada por todos. Na sequencia do Secretário procedeu também 

a leitura da Ata da Sessão Solene para entrega de Honrarias 

outorgadas por este Legislativo realizada no dia 30 de maio de 
2014. Aprovada. Dando continuidade o Presidente convidou o 
Pastor Luis Carlos para trazer uma palavra de fé. O Presidente 
cumprimentou a todos os presentes. Registrou a presença do Sr. 

Mário César. Apresentou o Pastor Arinei Coutinho e sua esposa 
Pastora Vanuchi, do Ministério Ágape de São Gonçalo e anunciou 
que no dia 09 de maio o Pastor estará inaugurando um trabalho 
do Ministério na Rua Dr. Nildo Tavares Jorge desejou boas vindas 

e que Calçado seja um lugar de bênçãos para todos. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Of. GP nº 0152/2015, da Prefeita Municipal 
encaminhando os documentos da prestação de contas dos 
recursos recebidos dos royalties estadual referente ao 2º semestre 
de 2013, em consonância com a Lei nº 8.308/2008. ORDEM DO 
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DIA: Projeto de Lei nº 014/2015, que “Autoriza a suplementar o 
orçamento financeiro do Fundo Municipal de Saúde e Secretaria 

Municipal de Saúde e dá outras providências”.  O Vereador Nel 
Lima, como Presidente da Comissão de Justiça pediu que o 
Projeto ficasse em estudo na sua Comissão. O Vereador Teté, 
Presidente da Comissão de Saúde esclareceu que sempre é 

favorável para que o projeto fique em estudo, porém diante da 
situação em que se encontra a saúde no município, que todos 

sabem que não está boa, sugere que a matéria seja levada a 
votação. Disse ainda que segundo informações da Secretária essa 

suplementação será utilizada também para o pagamento de 
funcionário por isso pede aos demais colegas para agilizarem a 

votação na sessão de hoje e não deixarem o projeto em estudo. O 
Vereador Boca, como Relator das duas Comissões acima 
mencionadas também sugeriu que o projeto fique em estudo. 
Houve um desentendimento entre os Vereadores a respeito de qual 
procedimento a seguir, tendo em vista que dois membros da 

Comissão de Justiça pediram que o projeto ficasse em estudo e o 

Presidente, de acordo com o jurídico da Casa, baseado no artigo 
24 do Regimento Interno colocou a matéria em votação. Sendo 
assim o Presidente ouviu o Plenário e os Vereadores Nel Lima, 

Boca, Natal, Luis Cláudio (Bodoque), Nel Sana e Waguinho 

decidiram deixar a matéria em estudo e os Vereadores Elias 
(Durepox) e Teté votaram favoráveis para que a matéria fosse 
levada a votação. O Presidente anunciou que o Projeto de Lei nº 
014/2015 ficará em estudo na Comissão de Justiça. Projeto 
de Lei nº 016/2015, que “Autoriza a Chefe do Poder Executivo 
Municipal a conceder ajuda de custo ao Americano Atlético Clube 
para o Torneio do Trabalhador”. O Presidente parabenizou o 
Executivo porque todo ano concede essa ajuda financeira para a 

realização do Torneio do Trabalhador contribuindo desta forma 

com um dia de lazer aos trabalhadores, após um ano de serviço.  
Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 015/2015, que 
“Dispõe sobre as Diretrizes para elaboração da Lei Orçamentária 
para o exercício financeiro de 2016 e dá outras providências”. Os 
Vereadores Waguinho, Nel Lima e Boca sugeriram que o projeto 
ficasse em na Comissão de Justiça. O Presidente anunciou que o 
Projeto de Lei nº 015/2014 ficará em estudo na Comissão de 
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Justiça. Projeto de Lei nº 017/2015, que “Autoriza a Chefe do 
Poder Executivo Municipal a conceder ajuda de custo para 

inscrição da Copa Sudeste de Futebol de Base 2015”. O Vereador 
Nel Lima observou que na sessão passada votaram o Projeto de 
Lei nº 012/2015, que também concede uma ajuda de custo para o 
futebol infantil do município participasse da 1ª Copa de combate 

as drogas, na categoria sub 11 e sub13, praticamente no mesmo 
período e gostaria de saber se haverá os dois torneios ao mesmo 

tempo em cidades diferentes. Sua preocupação é que esteja 
havendo conflito de datas e de interesses. O Vereador Boca 
esclareceu que essas competições são feitas ao mesmo tempo, 
porém os jogos são em datas diferentes porque são os mesmo 

atletas. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 
018/2015, que “Autoriza a Chefe do Poder Executivo Municipal a 
fazer doação de mesas e cadeiras que foram substituídas nas 
escolas municipais e dá outras providências”. O Vereador Nel 
Lima comentou que a maioria dos projetos do Executivo coloca 
dúvidas na hora de votar, e citou, por exemplo, nesse projeto estão 

doando patrimônio público sem especificar quais os requisitos, 
não colocaram critérios para a doação, subtende-se que varia de 
acordo com o Secretário. Está sempre falando e o Executivo 

continua mandando os projetos mau redigidos. Não consta 

quantidade, nem o motivo pelo qual foram substituídas. Disse que 
concorda com o Projeto, porém questiona a forma como foi 
redigido porque está muito obscuro. O Presidente ressaltou que 
de acordo com a justificativa essas cadeiras serão doadas para 

igrejas, associações, de acordo com a necessidade de cada um, e 

logo após as doações a Câmara poderá fazer um ofício solicitando 
a Secretaria de Educação uma relação que quantas foram doadas 
e quais as entidades beneficiadas. O Vereador Waguinho 

acrescentou que cabe aos Vereadores fiscalizarem o que será feito.      
Aprovado por unanimidade. O Vereador Boca comentou que a 
Prefeita deveria ter um líder do governo na Câmara para explicar 
esses detalhes dos projetos, em sua opinião isso é incompetência. 
Projeto de Lei nº 019/2015, que “Autoriza a Chefe do Poder 
Executivo Municipal a conceder ajuda de custo para aquisição de 
alimentação do Projeto Programa Mais Leite Menos Desnutrição”. 
O Vereador Nel Lima comentou de suas dúvidas nesse projeto, 
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que também considera estar mau redigido. O Vereador Natal 
sugeriu que o Presidente envie um ofício ao Executivo solicitando 

ao mesmo que os projetos sejam mais transparentes. Aprovado 
por unanimidade. Projeto de Lei nº 020/2015, que “Autoriza a 
Chefe do Poder Executivo Municipal a conceder ajuda de custo 
para a 14ª Cavalgada do Trabalhador”. O Presidente parabenizou 
o Sr Mário Cesar pelo seu trabalho frente a Associação, pois não 
tem lucros que faz por amor e está sempre buscando apoio, 

colocou a Casa a disposição. Todos os Vereadores parabenizaram 
o Sr. Mário. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 
021/2015, que “Autoriza a Chefe do Poder Executivo Municipal a 
conceder ajuda de custo para a 23ª Cavalgada Vitória a São José 

do Calçado”. Os Vereadores Nel Lima e Durepox parabenizaram os 
organizadores dessa cavalgada que virou tradição em nosso 

Município. O Presidente determinou oficiar ao Sr. Marcelo, 
organizador da cavalgada parabenizando-o, bem como toda sua 
equipe pelo evento. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei 
nº 022/2015, que “Autoriza a Chefe do Poder Executivo 
Municipal a realizar contratação temporária para atender a 
Secretaria Municipal de Educação”. O Vereador Teté sugeriu ao 
Presidente que fique em estudo na Comissão de Servidores 

Públicos. Os Vereadores Nel Lima e Boca sugeriram que fique em 

estudo na Comissão de Justiça. O Vereador Boca considera uma 
aberração que a Prefeitura contrate mais seis motoristas para a 
Secretaria de Educação, sendo que a Prefeitura hoje tem motorista 
sobrando, a municipalidade não tem carro para transportar 

estudantes, os Distritos não tem ambulância, sendo assim sugere 

que o Projeto fique em estudo porque para administrar um 
município precisa seriedade e pelo visto não está tendo seriedade 
na Secretaria de Educação. Em sua opinião a Secretária precisa 

fazer um trabalho diferente, como, por exemplo, ir nesses altos de 

serra como no Oriente, pois esteve lá ontem conversando com os 
estudantes que foram transferidos para o município de Alegre, 
tomou conhecimento que no Florestan Fernandes vários alunos 
foram transferidos para Guaçui, o município está perdendo 

recursos por conta disso. A Secretária deveria resgatar esses 
alunos e trazer para estudar dentro do município, ela deveria 
pensar no crescimento e no desenvolvimento do município. O 
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Vereador Luis Cláudio (Bodoque) relatou que ao chegar nesta 
Casa a Secretária de Educação lhe abordou falando em não 

renovar contrato com a cooperativa que faz o transporte dos 
alunos porque com essas contratações o município poderia 

economizar aproximadamente R$17.000,00 (dezessete mil reais) e 
os Vereadores precisam privar sobre a economicidade do 

andamento da administração. Comentou ainda que a respeito 
dessas perdas de alunos para outros municípios conforme foi 

falado pelo Vereador Boca, muitas delas é por causa de serviço 
mau feito pela cooperativa que anda deixando de buscar alguns 

alunos, não fazem o trajeto completo e por isso alguns pais 
optaram por transferir seus filhos para municípios onde o 

percurso é cumprido com mais exatidão e não prejudicam a 
frequência dos alunos. Completou dizendo que como Presidente 

da Comissão de Educação vai investigar a situação, concorda com 
o Presidente da Comissão de Servidores Públicos para que fique 
em estudo e espera que com essa economia possam ajudar na 

reposição salarial dos servidores que tanto lutam para conseguir. 

O Vereador Nel Lima comentou que a Secretária ao fazer essas 
reclamações com o Vereador Bodoque está dando para si mesma 
um atestado de burrice e de incompetência, porque se vai fazer 

uma economia de R$17.000,00 (dezessete mil reais) já tem um 

ano e seis meses de mandato e só agora que ela viu que poderia 
fazer economia, vai interromper uma licitação pra fazer outro 
processo de contratação e aquisição de veículos, ou eles vão 
alugar ou vão comprar, sinal de que está sobrando dinheiro na 

Educação. Lembrou ainda que o Vereador Bodoque comentou que 

a Secretária colocou a culpa na concessionária que faz o serviço 
de transporte dos estudantes, e esclareceu que no início do ano 
são feitas as matrículas dos alunos depois a Secretaria de 

Educação faz a medição da quilometragem de cada área, diante 

disto vê a quantidade de veículos que vai precisar, e se o motorista 
da região não está desempenhando sua função é obrigação da 
Secretária procurar saber, conversar com o motorista e resolver a 
questão. Vai esperar o aluno pedir transferência para descobrir 

que é o motorista que não está fazendo seu trabalho direito, onde 
esta Secretária trabalha que não sabe o que está acontecendo. Em 
sua opinião é uma justificativa tola para encobrir erros ou mudar 
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um esquema que não está agradando. O Vereador Luis Cláudio 
(Bodoque) acredita que isso não é difícil de ser averiguado, é só 

procurar os familiares desses alunos que foram para outros 
municípios para saber a realidade. O Vereador Nel Lima 
esclareceu que a Prefeitura de Guaçui paga mais por quilômetro e 
o servidor que fazia o trajeto do Florestan Fernandes fez questão 

de levar para Guaçui. Disse ainda que a Secretaria faz a medição e 
na hora de fazer a negociação vão tirando quilômetro da 

cooperativa, além de ficar 3, 4 meses sem pagar. Comentou ainda 
que no projeto consta R$788,00, porém cada motorista vai custar 

aproximadamente R$5.000,00, porque tem hora extra, gasolina, 
manutenção do veículo. Diante do exposto o Vereador Luis 
Cláudio (Bodoque) concluiu dizendo que está em estudo nas 
Comissões e cabe a Casa convocar a Secretária para prestar 

esclarecimentos. O Presidente anunciou que o Projeto ficará em 
estudo nas Comissões Permanentes de Justiça e de Servidores 
Públicos. Pediu as Comissões que agilizem a análise do Projeto e 
chamem a Secretária para conversar e verificar se essa mudança 

realmente será vantajosa para o município. O Vereador Nel Lima 
apresentou os seguintes Requerimentos à Prefeita Municipal 
solicitando a mesma que encaminhe a esta Casa de Leis: - nº 
012/2015 o Relatório Resumido de Execução Orçamentária do 
último trimestre de 2014; - nº 013/2015 os anexos 12 à 18 do 
Balanço Anual de 2014; - nº 014/2015 os Balancetes das 
Receitas e Despesas  do ano de 2014. O autor dos requerimentos 
comentou que esses documentos vão revelar a real situação das 

finanças da Prefeitura e a partir daí vai poder provar que existe a 

possibilidade real de conceder a reposição salarial para os 
servidores. Aprovados. Aprovados. O Presidente disse que 
gostaria de acompanhar pessoalmente todo esse processo. 

Comentou ainda que participou de uma reunião da AMUNES em 

Vitória, e conversando com o Prefeito de Jerônimo Monteiro o 
mesmo estava procurando uma forma de revogar alguma coisa, 
porque concedeu reajuste para os servidores municipais e não 
está tendo finanças para fazer esses pagamentos. Comentou ainda 

que muitas pessoas estão criticando a Câmara, porém essas 
pessoas não estão acompanhando os trabalhos desta Casa. Os 
Vereadores estão lutando para conseguir a reposição salarial para 
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os servidores. O Vereador Luis Cláudio comentou que são pessoas 
mal informadas, porque os vereadores não podem fazer nada que 

venha causar despesa para o Executivo, a Câmara não tem o 
poder de obrigar o Executivo a conceder o aumento. O Vereador 
Teté lembrou que já vai para mais de quatro meses que estão 
discutindo essa questão salarial, fazem reuniões e promessas, os 

Vereadores acabam passando por mentirosos porque repassam as 
informações do Executivo, que não são cumpridas e os servidores 

cobram dos Vereadores uma solução. O Vereador Nel Lima 
relatou que de acordo com os relatórios que possui até junho de 

2014 tinha em caixa R$1.345.914,03 (hum milhão, trezentos e 
quarenta e cinco mil, novecentos e quatorze reais e três centavos) 

e nesses requerimentos de hoje vem pedir até dezembro de 2014. 
O Vereador Boca lembrou que em 2014 o Jornal “A Ordem” 
publicou que a Prefeitura economizou aproximadamente um 
milhão e quatrocentos mil reais e todos elogiaram a Prefeita em 
sua opinião esse dinheiro deveria estar servindo aos servidores e 

ninguém sabe o que foi feito desse recurso. Está havendo grandes 

contradições, porque o Executivo fala que não tem dinheiro e o 
Vereador Nel Lima tem documentos provando que tem. Não sabe 
se alguém se lembra, mas a Secretária Municipal de Saúde falou 

em reunião desta Casa que não viu dinheiro na conta da Saúde, 

porém possui documentos provando que mais de seis milhões de 
reais entrou nos cofres da Prefeitura na área da saúde, sendo que 
não liberam exames, não dão remédios, e fica a pergunta: onde foi 
parar esse dinheiro? É difícil aceitar que a Secretária não saiba 

desse dinheiro, sendo que consta no extrato bancário. Em sua 

opinião está faltando comprometimento dos vereadores em 
investigar essa situação, a qual considera muito séria. O Vereador 
Nel Lima sugeriu que esperem chegar a resposta de seus 
requerimentos para depois decidirem o que fazer. Tendo matéria 
a apresentar o Presidente passou a direção dos trabalhos ao 
vice-presidente, vereador Teté, e no Plenário apresentou 
Requerimento nº 011/2015 solicitando à Prefeita Municipal que 
providencie as seguintes melhorias no prédio da creche Municipal 

“Tia Augusta”: 1) pintura do prédio; 2) reforma dos banheiros; 3) 
construção de uma área de lazer adequada para as crianças; 4) 
separação do espaço das crianças dormirem; 5) instalação de 
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armários para guardar os pertences das crianças. O autor dos 
requerimentos relatou que fez uma visita na creche e constatou a 
necessidade urgente dessas melhorias, parabenizou as 
funcionárias pelo seu trabalho e dedicação às crianças e 

acrescentou dizendo que fará um pedido de ajuda junto ao 
governo do Estado para que seja realizada essa reforma.  

Aprovados. Retornando a presidência dos trabalhos o Vereador 
Benedito deu continuidade a Sessão. O Vereador Waguinho 
pediu que seja enviada Moção de Pesar aos familiares do Sr. 
Adilson da 1001, falecido ontem. O Presidente ouviu o Plenário 

para abrir um precedente regimental concedendo a palavra ao 
Pastor Arinei. Ninguém se manifestando contrário o Pastor usou a 

Tribuna agradecendo a oportunidade concedida e finalizando fez 
uma oração. Palavra franqueada. O Vereador Teté após 
cumprimentar a todos, pediu ao Presidente que envie ofício ao 
Executivo solicitando ao mesmo que providencie a instalação de 
lixeiras para coleta seletiva na Pracinha do Banestes. Lembrou 

que no ano passado, quando estava Presidente desta Casa, ao 

adquirir um novo veículo para a Câmara entregou o antigo para o 
Executivo e naquele momento gostaria de ter sugerido que o 
mesmo fosse direcionado a área da Saúde, porém a Prefeita lhe 

informou que usaria no gabinete, só que está vendo o carro 

parado no pátio, por isso pede ao Presidente que envie ofício a 
Prefeita para que a mesma possa direcionar o carro para a Saúde, 
a fim de atender ao PSF da Sede do Município porque às vezes os 
médicos e enfermeiros são solicitados para atendimento a 

domicilio e não possuem um carro para atender a essa demanda. 

Sabe que o carro precisa de manutenção, mas nem se compara ao 
benefício que será prestar atendimento à população. O Vereador 
Boca reclamou a falta de ambulância no Distrito de Alto Calçado e 
que às vezes paga taxi para trazer algumas pessoas ao Hospital. O 
vereador Teté lembrou que na Sessão passada falou a respeito de 
uma emenda de R$40.000,00 (quarenta mil reais) que conseguiu 
junto a Deputada Luzia Toledo para aquisição de uma ambulância 
para Alto Calçado, porém precisa de uma contrapartida do 

município de aproximadamente R$20.000,00 (vinte mil reais) e o 
Executivo está com dificuldade para conseguir esse recurso. O 
Secretário de Finanças comentou que por causa da contrapartida 



9 

 

o município não pode deixar perder esse carro e ficou de 
apresentar o plano de trabalho. Ainda o Vereador Teté pediu ao 

Presidente que envie ofício parabenizando o Sr. Rafael Picone pelo 
trabalho que vem desenvolvendo como coordenador da Defesa 

Civil. Todos sabem que o salário do coordenador é muito pouco 
diante do tanto que ele exerce e pelo compromisso de às vezes, na 

época de chuva, passar a noite socorrendo as pessoas que 
precisam, como também retirando as árvores que caem nas 

estradas. Lamentou não poder solicitar melhoria de salário para 
ele, mas a qualquer momento que a Chefe do Executivo mandar 

para esta Casa um projeto melhorando seu salário, com certeza 
todos os Vereadores serão favoráveis, principalmente por conta do 

trabalho que ele vem desenvolvendo e pediu ao mesmo que 
enviasse a esta Casa um relatório do trabalho que vem fazendo no 

município. O Vereador Nel Lima comentou que recebeu o 
relatório de atividades desenvolvidas pela Defesa Civil nos anos de 
2013 e 2014 e que passará cópia para o Vereador Teté. 

Finalizando, o Vereador Teté comentou a respeito de um evento 

realizado pela Igreja Assembleia de Deus, que inaugurou uma 
congregação no Bairro João Marcelino de Freitas, onde realizará 
um trabalho de grande importância levando a evangelização, e 

convidou a todos para fazerem uma visita. Comentou ainda que 

no sábado aconteceu um encontro de jovens na Igreja Herdeiros 
de Sião onde teve a participação de pessoas de vários municípios 
do Espírito Santo. Considera muito importante a participação das 
autoridades nos eventos realizados pela Igreja. Agradeceu a 

parceria de todos e falou da felicidade de poder usar a Tribuna 

desta Casa e finalizando agradeceu a Deus por tudo. O Vereador 
Nel Lima comentou que ao apresentar um requerimento pedindo 
informações ao Executivo a intenção é de ajudar, porque algumas 

pessoas logo pensam que o Vereador está querendo descobrir se 

está acontecendo alguma coisa errada e citou como exemplo o 
pedido do Vereador Teté para o Coordenador da Defesa Civil. 
Ainda o Vereador Nel Lima informou que esteve com o Chefe da 
CESAN conversando sobre uma reunião realizada nesta Casa a 

respeito da questão da água e do esgoto e lembrou que precisa ser 
feita uma audiência pública, pois precisam votar o projeto que foi 
explanado nessa reunião até dezembro. Comentou ainda que 
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juntamente com o Fausto e o André da Cesan, está se 
movimentando para a realização dessa audiência no início do mês 

de junho. Ainda em tempo o Vereador Teté deu boas vindas ao 
Pastor Arinei e a Missionária ressaltando, mais uma vez, a 

importância do trabalho de evangelização. O Presidente se 
referindo as falas do Vereador Nel Lima, acrescentou que o pedido 

de informação é uma forma do Vereador saber como está 
acontecendo determinada coisa no município e isso é um direito 

do Vereador. Finalizando o Presidente agradeceu a presença de 
todos e informou que a próxima Sessão Ordinária desta Casa será 

realizada no dia 11 de maio, às 19 horas neste Plenário. Nada 
mais havendo a relatar encerrou os trabalhos da presente Sessão. 

E Wagner Vieira França, 1º Secretário, para constar lavra a 
presente Ata que está devidamente assinada. 

 
 
 
Benedito Borges de Souza – Dito             Wagner Vieira França          
           Presidente                                            1º Secretário 
 

 


